
การค านวณหาอัตราทด
ในเกียร์รถยนต์



1. การหาอัตราทดเกียร์

ก ำหนดให้ 

    T      คือ จ านวนฟันของเฟืองเกียร์

        in      คือ จ านวนอัตราทดเกียร์ต่างๆ

a-h     คือ จ านวนเฟืองเกียร์ต่างๆ



การท างานของเกียร์



Ta     = เฟืองขับ
Tb     = เฟืองตาม
Tc = เฟืองขับ
Td     =   เฟืองตาม

           ตัวอย่าง

หมุนตามเข็มนาฬิกา

a d

b
c

จ านวนฟันเฟืองตามคูณกัน
จ านวนฟันเฟืองขับคูณกัน

( Tb × Td )
( Ta × Tc)

=



2. การหาความเร็วรอบของเฟืองเกียร์บนเพลาหลัก

จะก าหนดให้    

N     =    ความเร็วรอบ      รอบ/นาที

โดยที่โจทย์จะก าหนดความเร็วรอบมาให้ เช่น 1500 รอบ/นาที   

ดังน้ัน   

N   =  จ ำนวนรอบของเฟืองขับ × จ ำนวนฟันของเฟืองขับ

         จ ำนวนฟันของเฟืองตำม

N   = Na × Ta รอบ/นาที

Tb

  



ตัวอย่ำงจำกรูปก ำหนดให้จ ำนวนฟันคือ

Ta =   20       Tb =   35 Tc =   23       Td =   38         

Te =   18       Tf =   29        Tg =   26       Th =  16

ให้ค ำนวณหำดังนี้
1. จงหาอัตราทดในแต่ละเกียร์
2. ก าหนดให้เพลาคลัตช์หมุน 1250 รอบ/นาที จงค านวณหาความเร็วรอบในแต่ละ

เกียร์



i 1 =

=

ููณกันงเฟืองขับคจ านวนฟันขอ
ููณกันงเฟืองตามคจ านวนฟันขอ
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1.  จงหาอัตราทดในแต่ละเกียร์
วิธีท า  1.1 หาอัตราทดเกียร์ู1

จากรูป 1) เฟืองูaูขบอยู่กับเฟืองูb
2)ูเลื่อนเฟืองูdูมาขบกับเฟืองูc

ดังนั้นอัตราทดเกียร์ู1 = 2.891 : 1



ููณกนังเฟอืงขบัคจ านวนฟนัขอ
ููณกนังเฟอืงตามคจ านวนฟนัขอ
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1.2 หาอัตราทดเกียร์ 2
จากรูป 1) เฟืองููaููขบอยู่กับเฟืองูb

2)ูเลื่อนเฟืองูfูมาขบกับเฟืองูe

i 2 =

=

ูููููููููููููููููดงันั้นอัตราทดเกียร์ู2ูููููููู= 2.819 : 1



1.3 หาอัตราทดเกียร์ 3
จากรูป 1)ููเลื่อนเฟือง f มาขบกับเฟืองูaูโดยมีฟันเฟืองูiูกับเฟืองูjูรองรับอยู่

a f 

I j

เป็นการส่งก าลังโดยตรงูเพราะฉะนั้นอัตราทดจะเท่ากับู1:1ูโดยที่เพลาคลัตช์ก าหนดมาใหู้
1250ูรอบ/ูนาทีูเพลาหลักก็จะหมุนู1250ูรอบ/นาทีูเช่นกัน



ููณกันงเฟืองขับคจ านวนฟันขอ
ููณกันงเฟืองตามคจ านวนฟันขอ
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1.4  หาอัตราทดเกียร์ถอยหลัง R (Reverse)
จากรูป 1)ููเฟืองูaูขบอยู่กับเฟืองูb

2)ููเลื่อนเฟืองูd มาขบกับเฟืองูg

ir =

=

ดังนั้นอัตราทดเกียร์ถอยหลัง = 2.557 : 1



2.  ก าหนดให้เพลาคลัตช์หมุน 1250 รอบ/นาที จงค านวณหาความเร็วรอบ ในแต่ละเกียร์

    วิธีท า ููููููู2.1ููค านวณหาความเร็วรอบของเฟืองูb

Nb =

Nb = 714.3    รอบ/นาที

งเฟืองตามจ านวนฟันขอ
งเฟืองขบัจ านวนฟันของเฟืองขบัจ านวนรอบขอ 

b
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201250= = 714.285  รอบู/ูนาที=



งเฟืองตามจ านวนฟันขอ
งเฟืองขบัจ านวนฟันของเฟืองขบัจ านวนรอบขอ 

d

cc
T
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2.2  ค านวณหาความเร็วรอบของเกียร์ 1
1)ููNb =  Ncููเพราะอยู่บนเพลาเดียวกัน
2)ููเลื่อนเฟืองููdููมาขบกับเฟืองูc

== =    432.339   รอบ/นาที

ความเร็วรอบของเฟืองูd = 432.34    รอบ/นาที

Nd =



2.3 ค านวณหาความเร็วรอบของเกียร์ 2
1)ููNb =   Neููเพราะอยู่บนเพลาเดียวกัน
2)ููเลื่อนเฟืองููfููมาขบกับเฟืองููe

N f =
งเฟืองตามจ านวนฟันขอ

งเฟืองขบัจ านวนฟันของเฟืองขบัจ านวนรอบขอ 

f

ee
T
TN 

29
183.714 

== = 443.358   รอบ/นาที

ความเร็วรอบของเฟืองูf = 443.358    รอบ/นาที



2.4 ค านวณหาความเร็วรอบของเกียร์ 3

เลื่อนเฟืองูfูมาขบกับเฟืองูaูโดยมีเฟืองูi กับเฟืองูjูรองรับอยู่เพราะู
ฉะนั้นเกียร์ู3ูเพลาหลักจะมคีวามเร็วเท่ากับเพลาคลัตช์ูเป็นการส่งก าลังโดยตรงู
เมื่อเพลาคลัตช์มคีวามเร็วรอบเท่ากับู1250ูรอบ/นาทีูเพลาหลักก็จะมีความเร็วรอบ

เท่ากับู1250ูรอบ/นาทีูเช่นกัน



2.5  หาความเร็วรอบของเกียร์  R

1)ููค านวณหาความเร็วรอบของเฟืองูhูก่อน
2)ููNb = Ng เพราะอยู่บนเพลาเดียวกัน
3)ููเลื่อนเฟืองููdููมาขบกับเฟืองููhููและูg

1)ููค านวณหาความเร็วรอบของเฟืองูhู

Nh = 
งเฟืองตามจ านวนฟันขอ

งเฟืองขบัจ านวนฟันของเฟืองขบัจ านวนรอบขอ 

=
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==
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1160.8  รอบ/นาที

ความเร็วรอบของเฟืองู h 1160.8    รอบ/นาที



2.ูหาความเร็วรอบของเกียร์ููR 

ND =
งเฟืองตามจ านวนฟันขอ

งเฟืองขบัจ านวนฟันของเฟืองขบัจ านวนรอบขอ 

d
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== = 488.73 รอบ/นาที

               ความเร็วรอบของเฟือง d  จะหมุน = 488.73 รอบ/นาที

d
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488.75ูรอบ/นาที= = =หรือ



สวัสดี


